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ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО РОЗРАХУНКУ ЧАСУ ЗАХИСНОЇ ДІЇ ПРИ ВИКОНАННІ 

РОБІТ РІЗНОГО СТУПЕНЯ ВАЖКОСТІ В СУЧАСНИХ АПАРАТАХ НА ХІМІЧНО-

ЗВ’ЯЗАНОМУ КИСНІ, ЯКІ ВИКОРИСТОВУЮТЬСЯ В УКРАЇНІ 

 
Бородич П.Ю., к.т.н., доцент, Пономаренко Р.В., д.т.н., професор, В.В. Грицай 

Національний університет цивільного захисту України 

 
В апаратах на хімічно зв’язаному кисні (АХЗК) останній міститься у гранульованому 

продукті на базі супероксидів лужних металів і виділяється під час реакції поглинання продуктів 

вуглекислого газу і водяних парів, які мають місце у видихуваному повітрі. 

Зазначеним продуктом, що містить кисень, споряджується регенеративний патрон апарата, 

при проходженні через який видихуване повітря цілком регенерується. Процес регенерації включає 

дві фази: поглинання вуглекислого газу (і вологи)  з одночасним додаванням кисню, що виділився. В 

регенеративному патроні відбувається екзотермічна реакція, у результаті якої продукт при важкому 

фізичному навантаженні розігрівається до 4000С. Внаслідок того, що виділення кисню продуктом є 

пропорційним поглинанню ним вуглекислого газу, апарат забезпечує ощадливу витрату наявного 

запасу кисню[1]. 

Враховуючи, що одним з недоліків АХЗК [2] є відсутність надійної конструкції індикатора 

ступеня відпрацьованості продукту, що містить кисень, тобто фактичний час захисної дії 

встановлюють на 20 відсотків вище гарантованого, то розрахунок часу захисної дії при виконанні 

робіт різного ступеня важкості в сучасних апаратах на хімічно-зв’язаному кисні, які 

використовуються в Україні буде актуальною задачею. 

В доповіді наведено, що за основу для визначення часових характеристик при застосуванні 

АХЗК, в технічній документації яких не наведені конкретні вимоги щодо визначення часу роботи в 

різних умовах, пропонується покласти, за аналогією з підходом, що застосовується для апаратів на 

стисненому повітрі та регенеративних дихальних апаратів [3-5], визначення кількості газоповітряної 

суміші Q , яка створюється за допомогою надперекисних сполучень лужних металів і витрачається 

для дихання тим, хто працює в АХЗК. 

У відповідності до тактико-технічних характеристик АХЗК та кількісних показників дихання 

кількість повітря можна визначити як 

 

спсп
ω tQ  ,                                                           (1) 

 

де 
пc

t  - час захисної дії апарату для випадку перебування газодимозахисника у спокійному 

стані (не виконується ніяка робота), хвилин; 

л/хв.12ω
cп
 - легенева вентиляція, яка відповідає перебуванню в спокої. 

В той же час, коли під час проведення розвідки 
розвΣ

t  не передбачається рятування 

потерпілих, що відповідає  виконанню роботи середнього ступеня важкості з відповідною легеневою 

вентиляцією .л/хв30ωω
cрозв
 , апаратом буде вироблена така ж кількість газоповітряної 

суміші, що й для перебування в спокої 

 

розврозвΣспсп
ωω  tt         .                                          (2) 

 

Звідки 

 

cпрозвΣ
4,0 tt               .                                           (3) 
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Загальний час розвідки 
розвΣ

t  складається з часу 
розв

t  безпосередньої розвідки та часу 
пов

t , 

який необхідно зарезервувати на повернення. З урахуванням непередбачених обставин та по аналогії 

з розрахунком мінімального тиску, за якого необхідно починати повернення в РДА,  

 

розврозврозвповрозврозвΣ
5,25,1 tttttt  ,                             (4) 

 

тобто 

 




розврозв
4,0 tt                                                    (5) 

 

Коли ж розглядається ситуація з можливим винесенням потерпілого (це відповідає виконанню 

дуже важкої роботи, за якої легенева вентиляція дорівнює .л/хв84ω
пот
 ), додатково враховується 

те, що довжина шляху під час розвідки дорівнює довжині шляху, який буде подолано 

газодимозахисниками разом із потерпілими 
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де 
потрозв

, vv  – швидкість руху ланки при проведенні розвідки та під час перенесення 

потерпілого на чисте повітря, м/хв.  

Це дозволяє визначити час розвідки як 
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За необхідності наведений вище підхід можна застосувати й для розрахунку часу роботи біля 

осередку надзвичайної ситуації. 

Підхід, що пропонується в доповіді підвищить ефективність використання АХЗК, дозволить 

максимально витрачати час захисної дії апаратів, раціонально ставити оперативні завдання для 

підлеглих, коректно проводити практичні заняття та тренування по використанню АХЗК, підвищить 

безпеку праці при користуванні АХЗК. 
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